

Más discreción y menos verborrea

Hace unos días el heroico militar y notabilísimo escritor, el general Burguete, en uno de sus admirables artículos, ponía el dedo en la llaga y saturándose de razón al censurar, señalaba la circunstancia de que eran dos periódicos tan perfectamente gubernamentales, como el «A. B. C.» y «La Epoca» los que, llevados sin duda de un alto espíritu de patriotismo, quizá inspirado en levantados ideales, faltaban abiertamente a preceptos de las Reales Ordenanzas, ensalzando las condiciones guerreras del enemigo, escribiendo acerca de su organización, de sus medios de combate, de los elementos que habían logrado reunir, del número de hombres que podía poner sobre las armas, en una palabra, haciendo una labor en extremo censurable y que se opone a las disposiciones vigentes.

Y si esto hacen dos periódicos que se inspiran en un sincero gubernamentalismo y que son constantes auxiliares de los poderes constituidos, por sus sanas orientaciones, juzguese lo que dirá cierta parte de la prensa, de la que del escándalo vive, en las charcas cenagosas pesca y tiene por única misión destruir.

Nuestra campaña en Marruecos, mejor dicho, las circunstancias actuales de nuestra campaña en Marruecos, han dado margen a que se desate el espíritu crítico que el instinto de censura que todo español lleva en la masa de la sangre y en el libro, en la prensa, en la conferencia, en las conversaciones de casinos y familiares, surgen los comentaristas tenebrosos, los téticos, los que se complacen en verlo todo negro, los que se gozan de encontrar defectos allí donde los demás han descubierto virtudes, los que juzgan del nivel de alma de los demás, por la altura del propio que marcha siempre a ras de tierra, recogiendo del ambiente los detritus más pesados, que por ley de la gravedad se van al fondo...

No hay más que sentarse a la

puerta de un casino, al rededor de la mesa de un café, escuchar en un paseo público y por cada temperamento generoso, de alma libre de prejuicios, de espíritu sereno que sabe afrontar la adversidad y mirar con la frente levantada el porvenir, se encuentran unos cuantos enterados, del género pesimista, con un espíritu crítico de covachuela, con una ideología de cretino, que no se conforma con mirar la vida y los acontecimientos al través de la negrura de su estupidez, sino que se impone la misión de pretender inculcar esos mismos convencimientos en los demás.

—Ha sido un desastre... bien merecido lo tenemos... ¿quién nos manda meternos en libros de caballería? Ni hay generales ni hay soldados. Si desde el primer momento se hubiera hecho lo que yo he dicho siempre, otro gallo nos cantara. Silvestre fué un fanfarrón atrevido, que quiso pintarla a costa nuestra y Berenguer un señor que no sabe por donde se anda y se ha dejado sorprender... A los moros leña y nada de contemplaciones, y mejor quedarse en casa, que nada nos importa lo que pasa por allí, y menos si se civilizan o no se civilizan... Ya verá V. como todo esto para en que nos aumentan la contribución, para pagar el gasto de media docena de niños góticos que van Marruecos a lucirse, para volver cargados de cruces...

¿Quién no ha oído hablar así, o de un modo parecido?

Los hay, pobres de espíritu, que no hacen más que el papel del loro, repiten lo que han oído a otros espíritus fuertes, de esos que hablan con énfasis, poniendo en sus rostros un gesto de suficiencia, de estar enterados, de disponer de los hilos de la trama, y aun tienen la estúpida avilantez de hablar a medias palabras, como reservándose algo que por discreción callan...

De estos entes despreciables, se tropiezan todos días, y en todas partes; la fauna es muy variada y a ella pertenecen, desde el zapatero remendón que deletrea el periódico órgano de su partido, hasta el pseudo intelectual, que

hace gala de conocimientos que no ha saludado siquiera, pero se cree autorizado para morder en todas las reputaciones, echar cieño en todos los prestigios, pasando por el mercader que no conoce más elementos de juicio que los necesarios para poner plomo al platillo en que pesa sus mercancías y engrasado con la prosa de su vida, no puede concebir nunca la alteza de miras, la grandeza del alma y el espíritu de sacrificio que es necesario para hacer frente a una situación que requiera el esfuerzo mancomunado de todos los buenos patriotas y el exterminio de todos los grajos que se dedican a graznar descompasadamente, pretendiendo que desafine el coro, en el concierto de voluntades, que cantan la presancia y la hidalguía de una raza.

JAIME.

SAN FERNANDO

La cuestación de la Cruz Roja

Como suponíamos, el éxito de la cuestación en las distintas iglesias y capillas de la población, fué completo para la comisión de Damas de la Cruz Roja encargada de su recaudación.

La postulación verificada por lindas señoritas en torno de los templos, contribuyó poderosamente al éxito de la cuestación, pues en verdad que nunca pudimos encontrar postulantes más bellas ni bondadosas que las elegantes jóvenes encargadas del servicio de postulación.

Eran verdaderas hadas bienhechoras, que se aparecían sonrientes con su brazal de los colores nacionales, demandando el óbolo para el soldado de África.

En cuanto a referir hechos acreditativos del amor y entusiasmo con que se donaban las cantidades, sería tarea inacabable. Baste consignar, no nombres, sino unos cuantos para grabar, con señal indeleble cuan espontánea es la caridad y amor al prójimo en San Fernando.

Una modestísima anciana, que había estado viendo postular a una linda muchacha, cuando terminó la joven de recibir las monedas que le entregaron diferentes personas, se acercó a ella y con timidez, la dijo:

—Señorita, ¿podría yo echar para esos pobrecitos soldaditos una perrita chica que tengo...?

Muchas otras, depositaban en las cestitas de las postulantes veinte o treinta céntimos, y preguntaban si estarían allí más tiempo para volver con más dinero de sus casas.

Otro rasgo conmovedor. Un niño fué requerido por una distinguida señora acerca de si podía dar alguna cosa, y el pequeño, con gracioso ademán se apresuró a contestar:

—Ya lo creo que te lo daré.

Y trasladándose en el acto a su casa, muy inmediata a la Iglesia de la postulación, vino con una alcancía bien repleta de monedas, diciéndole a la postulante:

—Toma, ahí tienes mi alcancía para que la des a los soldaditos.

¿Qué más?

Cuando en una sociedad se producen estos hechos individuales, se caracteriza a más de la bondad ingénita de los que así se muestran, la elevada moral del medio ambiente, pues es indiscutible que en nuestra ciudad se respi-

ra amor a la patria por todas partes que no en balde, fué esta la tierra santa, valladar un día de la invasión extranjera.

El resultado de la cuestación, según datos que nos han sido facilitados es el siguiente:

	Pesetas
Capilla de la Asunción	48'60
Monjas de la Enseñanza	52'15
Del Cristo	67'85
Capuchinas	11'00
San Antonio	177'82
Carmelitas	35,00
La Pastora	125'00
San Francisco	323'10
Carmen	118'90
Hospital de San José	25'00
Iglesia Mayor	856'67
Total	1.840'67

No terminaremos estas líneas, sin felicitar a la Excm. Sra. Presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja, Excelentísima señora doña Amalia Baralt de Vázquez de Castro, así como a todas las caritativas señoras y bellísimas jóvenes de la institución que dieron tan hermosa prueba de altruista labor compaginándola en las horas y momentos mismos de elevar sus plegarias al Altísimo, para el pronto triunfo de las armas españolas, y liberación de los seres queridos, acaso envueltos entre los fragores del combate.

La mujer del héroe

La baronesa de Casa Davalillo

La situación por lo que respecta a los sucesos de Monte Arruit aparece hoy ya más clara y definida.

No hay que rectificar, desdichadamente, una sola palabra de lo que escribíamos sobre la nueva traición de los moros.

Por encima del buen propósito que anima a algunos notables del Rif, está la condición invariable del rifleño, cuyos instintos salvajes, cuya inadaptación a toda ley humanitaria, cuya propensión al derramamiento de sangre, al bandolerismo, al merodeo, al crimen, no hay medios civilizados que puedan reformar.

Como vaticinábamos, el heroísmo de la columna de Monte Arruit llegó a su colmo, aceptando sólo la capitulación a trueque de retirarse sin entregar las armas.

Como nos temíamos, acordado, así, la morisma idómita, que no entiende ni quiere entender de leyes de guerra, ni de cumplir pactos, cayó, de súbito, sobre las tropas, cuando éstas confiaban en la fiel observancia de lo convenido.

Naturalmente, aquellos héroes aún tuvieron, después de su cruentísimo calvario, fuerzas y corajes sobrados para defenderse.

Cuanto al resultado de la lucha no hay todavía noticias exactas, Se sabe que, mientras varios grupos

de soldados andan dispersos por el campo, otros, con el general Navarro y algunos jefes y oficiales se encuentran, no prisioneros, sino hidalmente acogidos en casa de un moro influyente.

En estos episodios espartanos no, ha faltado, no podía faltar, el de la mujer del héroe.

Nuestros compañeros en Melilla lo refieren hoy.

Al llegar los primeros informes codificados de Monte Arruit, el Alto Comisario, hizo saber a la esposa del general Navarro que su marido estaba prisionero.

Con un temple digno del repetidamente demostrado por el bravísimo general, la baronesa de Casa-Davalillo, exclamó:

—¡Ni lo creo, ni lo quiero!

Tan fundida debe estar el alma de la generala Navarro en la de su esposo que no creía, no podía creer en el hecho, lógico, por demás, de que el héroe estuviese preso del enemigo.

Tan segura de como sabe proceder el caudillo, que, sobre no creerlo, no elogiaba el supuesto hecho consumado.

Y no se equivojó: el general Navarro no se había entregado a los rebeldes. El general Navarro sólo se avino a capitular conservando íntegras las tropas y las armas.

El general Navarro, en fin, ni aún herido, desnaturalizó su apoeya con una claudicación: hallábase en calidad de acogido, en la casa de un notable, afecto a España.

A tal hombre, tal mujer. A tal héroe, el espíritu, propio de las heroínas de la raza consagradas por la historia, ardiente, flameante en la esposa del general Navarro.

Consigamos la frase y el hecho, por lo que se viene en demostración de que la señora de Navarro es digna del héroe de Arruit.

Servicio diario de Automóviles

Cádiz, San Fernando y Algeciras y viceversa

Establecido el servicio de ómnibus-automóviles a Algeciras, se ha fijado el siguiente horario de salidas:

De Cádiz a las 2 de la tarde.
De San Fernando a las 2,50 t.
De Algeciras a las 6,45 m.

Grandes existencias de ómnibus y coches de turismo de las mejores marcas europeas y americanas para viajes especiales.

PEDID
Anis Olmo 22.
CONSTANTINA

La Pastora-Panadería de Luis Arroyo. El pan que esta casa provee es de superior calidad. Pastora 9.

EUREKA S. A.

Nota de Precios

San Diego, Fabricación mecánica, clase selecta, el kilo	0'65
San Félix, cundis y medias bobas, el kilo	0'70
San Lorenzo, roscas y piezas de 200 gramos	0'80
Viena, Inglés, Francés, etc., pieza a	0,05 y 0,10
Café Puerto Rico, marca YAUCO kilo	6,80
> Puerto Cabello, grano pequeño el kilo	5,40
Azúcar superior	1,50
Arroz Bomba superior el kilo	0,80
Habichuelas Pinet el kilo	0,80
Jabón extra, en tacos de 200 gramos el kilo	1,50
Leche condensada, lata a	1'45

De todos los artículos solo ponemos a la venta, las clases extras porque nuestro lema es bueno y barato, rechazando las clases corrientes aunque éstas por su menor precio se prestan más a la competencia.

POLITECNIA

Institución de Enseñanza.-Plaza Argüelles, 7.-CADIZ

Director Gerente.

DON AURELIANO BENZO OANO

Comandante exprofesor de la Academia de Infantería.

Director de Estudio:

DON ANDRÉS LÓPEZ GALVEZ

Catedrático de la Escuela Normal de Maestros de Cádiz

Preparación para las Academias Militares y Escuelas de la Armada.-Correos.-Telégrafos.-Radiotelegrafistas.-Aduanas.-Topógrafos.-Cuerpo de Prisioneros.-Estadística.-Maestro de Obras Militares, &.-Bachillerato.-Curso Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias.-Secciones autónomas con clases propias y profesores especializados en las distintas materias.

LAS CLASES CONTINUARÁN DURANTE
TOAN EL VERAN SIN INTERRUPCIÓN

Pídase Reglamentos.

Fuerzas de Cádiz a África

Sesenta y cinco artilleros marchan para aumentar las tropas de la plaza.—Donativo del Centro del Ejército y la Armada.—Hablando con el Sr. Barbudo.

Los primeros soldados gaditanos que, después de los últimos sucesos, han sido requeridos por la Patria para vengarla de la ofensa que la traición cabileña le infirió, salieron, entre aclamaciones y vítores, esta mañana para África.

Sesenta y cinco artilleros, sorteados en esta comandancia, constituyen el total de las fuerzas expedicionarias.

Una Comisión del Centro del Ejército y Armada, integrada por su presidente accidental coronel don Jerónimo Enrile y dos vocales, se personó ayer en el cuartel de la Comandancia de Artillería, para hacer entrega de 325 pesetas que la Junta de dicho Centro acordó dar a los 65 artilleros que han marchado al ejército de operaciones de Melilla.

Fue recibida por el coronel señor Fernández Riafrecha, el cual tan luego supo el objeto de la visita, hizo pasar los señores jefes y oficiales que se hallaban en el cuartel, dándoles cuenta del obsequio que se hacía.

El señor coronel Enrile, le hizo entrega de la cantidad y con breves y sentidas frases dió la despedida en nombre de la entidad que representaba a los soldados que de esta guarnición marchan a defender el honor de nuestra bandera. El señor coronel de la Comandancia agradeció el donativo y correspondió con elocuentes y patrióticos conceptos, terminando con repetidos vivas a España, al Rey y al Ejército, que fueron contestados con gran entusiasmo.

Un rato después, habiábamos en una mesa del café Parísien con nuestro muy querido amigo el comandante de Artillería, varias veces condecorado en los campos de África, don Enrique Barbudo.

Al señor Barbudo, uno de los organizadores de la tirada de pichón que empieza mañana, no era posible hablarle de esta tema. Su atención la absorbía el contento por la entusiasta despedida de que sus soldados habían sido objeto.

—No era este mi completo gusto —nos decía el señor Barbudo—. Yo hubiera preferido que, en vez de artilleros sueltos, hubieran ido secciones completas, con oficiales y todas las baterías completas. Sobre todo, la mía. Así vamos mucho mejor. Yo tengo tres oficiales, Aranda entre ellos, solteros. De esa forma de primera. Como estuve la otra vez. Bueno —y copiamos casi literalmente— mi gente es de lo mejor. Vamos allí y les digo que se tiren por un barranco, y se tiran. Así dá gusto mandar fuerzas.

—Entre los sorteados que marchan, —continuó diciéndonos el señor Barbudo— figura mi asistente y el ayudante que tengo para el caballo; dos arti-

lleros magníficos, siempre para estos cargos así elegimos los mejores. Pero, en general, es que va buenisima gente. En el sorteo parece que los iban eligiendo.

—¿Esos irán para la plaza?—Preguntamos.

—Sí, —nos respondió—. Esos van para los parques, que con el mayor número de soldados que hoy existen en la zona de Melilla, tienen que estar más atendidos, requieren más personal, y, claro, hay que sortearlos de los de las distintas plazas.

No hemos de terminar estas líneas, sin rogarle al señor Barbudo, tan ajeno a que reproduciéramos sus palabras, nos perdone la indiscreción, si indiscreción nuestra libertad significara.

Noble acto de compañerismo, llevado a efecto en la batería de Artillería de guarnición en esta plaza.

Con motivo del sorteo para Melilla, verificado en la expresada batería, tuvo la suerte de tocarle al artillero Antonio Jiménez Cabello, que desempeñaba el cargo de rancharo en la misma, casado y con hijos. Otro de los que también le había tocado, trató de comprar a uno de sus compañeros, a fin de que fuese en su puesto, ofreciéndole 700 pesetas, y con un rasgo de verdadero patriotismo y afecto de compañerismo, le contestó a este último que se iría, pero no por él, sino por su compañero Antonio Jiménez, que era el que verdaderamente se encontraba en más perentoria necesidad, pero sin que se le comprase por ningún dinero, sino únicamente por su propio desinterés.

Dicha acción fué elogiadísima, tanto por sus jefes, como también por sus demás compañeros.

Al citado artillero, en la estación, al momento de marchar, le fueron dadas buenas pruebas de cariño, con una entusiasta despedida.

También sucedió otro caso en la expresada estación, al despedir a las fuerzas de la mencionada batería.

La madre de uno de los artilleros fué a despedirlo, no pudiendo ser apartada de su hijo de ningún modo. Dicha madre acompañó y marchó con su hijo a Melilla.

Telegramas de Melilla

Noticias oficiales de Marruecos

El Alto Comisario participa que hoy se ha efectuado una operación para restablecer puestos que garanticen las comunicaciones con zoco El Had.

Abastecer varias posiciones dependientes de este campamento y combatir las harkas, que reconcentradas en este frente venían desde hace días ejerciendo una presión que convenía contrarrestar.

Han intervenido y bajo el mando directo del general Sanjurjo y del coronel Riquelme, dos columnas compuestas la primera de un escuadrón del regimiento de la Princesa y otro del regimiento de Alcázar, un tabor y ametralladoras, de regulares de Ceuta, el Tercio Extranjero, batallones del Rey, España, Zaragoza y Toledo.

Tres baterías de montaña y seis ligeras, dos compañías de Zapadores y elementos auxiliares y la segunda de un tabor de Regulares de Ceuta, batallones de Granada, Tetuán, Extremadura y cuatro baterías ligeras.

También han intervenido en la operación la escuadrilla de aviación que ha batido por mañana y tarde con gran eficacia.

El combate se ha desarrollado durante todo el día con normalidad, siendo de señalar la acción de la Artillería que hecho muy buenos blancos.

Las fuerzas de la columna del Coronel Riquelme han encontrado gran resistencia, especialmente al abastecer la posición de Tizza que también ha conbatido con sus baterías, debiendo señalar como más saliente un duro combate sostenido con un grupo moro que llegó a las ametralladoras y que se rechazó gracias a la serenidad y arrojo de nuestros soldados.

Gran revolución económica social

Todo el mundo propietario!

Quien paga el alquiler pierde el dinero!

El gran problema de la vivienda solucionado.

Los Amigos Previsores
Asociación Nacional.—Cooperativa de Crédito.

Legalmente constituida y autorizada en escritura pública, funciona con sujeción a la Ley de Estado de casas baratas (12 junio 1911).

¿Es usted comerciante, médico, abogado, empleado de Estado u obrero?

¿Tiene gran interés para usted vivir en casa de su propiedad y no pagar nunca más alquiler?

¿Tiene sus fincas hipotecadas pagando réditos usurarios?

¿Quiere usted reparar o mejorar sus fincas?

¿No tiene usted instalado su despacho comercio o industria en casa de su propiedad?

Debe informarse de la verdad resplandeciente de esta gran obra social de redención. Pida hoy mismo folletos gratis que se distribuyen en San Juan de la Cruz 33 y en el establecimiento de losa y cristal «La gualda» San Fernando.

Hacen falta agentes en todos los pueblos de esta provincia.

INTIMIDADES DE LA LEGION

MILLAN ASTRAY

Mi condición de legionario llenó sin duda inmodestas mis cuartillas, a los ojos de los que no estudiaron la actuación del jefe de la Legión en las recientes operaciones.

Parecerá inmodestia y no es otra cosa que una satisfacción de un legítimo orgullo como español y como legionario, como hijo de la noble España que hace hombres del temple de Millán Astray, y como acogido en la Legión, plantel de héroes y salvaguardia del honor nacional.

Plumas mejores que la mía, más experimentadas en estos bosquejos psicológicos de caracteres, han dibujado el de Millán Astray y han tenido palabras de elogio para el pundonoroso jefe.

Ese militar, recio, alto, acaso de facciones duras y pronunciadas, de mirada penetrante y de corazón grande, recto e inflexible ante el deber, dulce y caritativo ante la desgracia, denodado e imposible ante el peligro, es, sin duda alguna, la figura del día, la figura en la que España entera tiene fijos los ojos en gesto de esperanza.

España sabe la obra del jefe de la Legión; España sabe los desvelos del gran patriota por crear un cuerpo que ponga en los combates el nombre de España; España entera sabe, porque los hechos lo han demostrado, que ese hombre entusiasta y bueno ha creado la gran escuela de hombres y ha querido y logrado, porque en Millán Astray querer es lograr, depurar esas vidas, las de los legionarios, amargadas en la desgracia en la injusticia o en la desilusión, en el gran crisis de la abnegación y del heroísmo, haciendo

Grnades Almacenes de Muebles
VIUDA DE LUIS SALVADOR
Sacramento, 11 : CADIZ : 11, Sacramento
Ventas a plazos y al contado

Oloroso SANGRE Y TRABAJADERO
Amontillado **BASILIO**

AMONTILLADO FINO
PEPE CONDE

Depositorio: M. Cárdenas.—Cardenal Zapata, 3

germinar en ellas el sacrosanto amor a la Patria.

España sabe lo que vale, lo que puede y lo que hace Millán Astray. La más genuina representación de la Patria, el Rey, ha colmado de atenciones al héroe y ha interpretado fielmente el sentir unánime de este pueblo español, siempre noble, siempre grande, cuyas glorias pasadas ha resucitado el Teniente Coronel de la Legión, dando vida a aquellos Tercios, honor de nuestra bandera invicta y gloria de nuestro pueblo inmortal.

FERNANDO GIL FERRAUT.

Gran fábrica de pan
DE CANO FUENTES

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que desde el 1.º de Agosto se expende el pan a los siguientes precios:

Cundis y medias bobas . . . Kilo 0,70
Roscas y piezas de 200 grs. . . 0,80
Viena, Panecillos y pan de
Madrid pieza 0,08

NOTA.—El pan llevado a domicilio tiene un aumento de cinco céntimos en KILO.

URBERUAGA DE UBILLA
MARQUINA (Vizcaya)

Establecimiento de aguas y baños mineralo-medicinales.—Temporada oficial: desde 1.º Junio a 30 Septiembre.

NOTAS DEL DIA

DONATIVO

Los operarios de jardines de este Excmo. Ayuntamiento, han entregado hoy al señor alcalde 55'50 pesetas para que las adicione a la suscripción abierta para socorrer a los enfermos y heridos de la guerra de Africa.

El señor Clotet les manifestó que agradecía muchísimo esa espontanea donación que implicaba un sacrificio dado los modestos de los haberes que disfrutaban.

Bernal.—Enfermedades de la piel.—Consultorio Médico-Quirúrgico de 12 a 3.—Rosario Cepeda, núm. 28.

La Villa de Madrid El café mejor y más bien situado del barrio de la Viña.—J. Calvo Proaño

Muelle comercial

Buques entrados

Vapor «J. B. Llovera» como correo, con cinco pasajeros, procedente de Algeciras y Tánger.

Laud «Nuestra Señora del Pilar», procedente de Huelva.

Viene en lastre.

Buques despachados

Pallebot «Leónides Rodríguez», en lastre para San Fernando.

Pallebot «Palma» con carga general para Larache.

Exportación a Islas Canarias

He aquí la carga que el vapor «Reina Victoria» llevó de nuestro puerto con destino a Islas de Gran Canaria.

Para Las Palmas, los señores Martín Mier y C.ª embarcaron un barril de vino.

Aurelio Alcón dos fardos de tejidos.

La Radiotelegrafía 3 bultos de vidios.

Manuel Fernández seis bultos de vinos y aguardientes.

Sahagún y Montenegro 2 cajas de maquinaria.

Casanova y Lage varias cajas de perfumería.

Perfecto Maestú 40 barriles de sardinas.

Martín y Mier 4 cajas de vinos.

Maestú y C.ª 83 tabales de sardinas.

Para Santa Cruz de Tenerife Sahagún y Montenegro 30 bultos de vinos variados.

Marrón y Quellé 8 bultos de mesas de escritorio y comedor.

Alcón varios bultos de libros.

Sahagún tres barriles de material eléctrico.

Collantes un barril de vinos.

Continental-Express un caja de jermones.

«El León XIII»

Mañana jueves, a las ocho de la mañana, entrará en este puerto procedente de Nueva York con carga general y pasajeros, el vapor «León XIII».

Atracará al muelle Reina Victoria.

Leonardo Maure Cerquero
APAREJADOR TITULAR

Peñalba, 38, 3.º — CADIZ

La Pastora.—Panadería de Cristóbal García.—El pan que se fabrica es de superior calidad.—Peñalba, 40

Ramón Rey Lucero
Carros y Camiones
Gran empresa de transportes
Isaac Peral, n.º 13—Cádiz

Sastreía de MORENO UTRERA

Completo surtido en novedades para la estación de Verano. Confecciones elaboradas. Últimos modelos.
S. Francisco e Isaac Peral, 13.—CADIZ

Anis de la Asturiana

GASOLINA a NOVENTA céntimos por litro para Cádiz, San Fernando, Pto Real, Puerto Santa María, Jerez, cantidades no inferiores a 500 litros.—Razón, en la imprenta de este periódico.

Reservado a la Casa

Sánchez Cossío

“MINERVA”

COLEGIO DE S. GONZALO

A CARGO DE

D. T. Clemente Blázquez Castro

Profesor de 1.ª enseñanza superior

1.ª enseñanza graduada, preparación especial para ingresos y segunda enseñanza de Instituto, Normales, Escuela de Comercio, Náuticas, Condestables, Hacienda, Maquinistas, etc.

Este importante centro, fundado el año 1894 ha sido trasladado a la Plaza de Topete, 1, donde se dispone de amplios salones ventilados e higiénicos.—Se admiten alumnos.

No deje Ud. de visitar hoy el establecimiento

VICTOR HOUSE San Severiano

Actúan las artistas: IBERIA, bailarina.-JUANITA ARANA, cantos regionales.-GARMELINA BELLO, canzonetista.-Después del espectáculo SUPER TANGO.-Tranvías especiales.

Información telegráfica, telefónica y radiográfica, nacional y extranjera

POR TELÉFONO

ESPAÑA

Política y políticos

El despacho con el Rey

Madrid. A la hora acostumbrada estuvo en Palacio despachando con S. M. el Rey, el presidente del Consejo.

Al salir conversó con los periodistas a quienes dijo que nada de particular ocurría dentro del gabinete; pero que las preocupaciones estaban fuera y los ministros estaban abrumados por la multitud de problemas que tienen estudio, y que como es natural se prefiere sobre todos el de Melilla.

Despacharon después los ministros de la Guerra y Marina.

El señor Cierva, dijo a los reporters que había sometido a la firma varios decretos, de los que se facilitará después nota en el ministerio y que no tenía noticia de novedad alguna.

El marqués de Cortina dijo que había puesto a la firma un decreto de proyecto de aviación naval.

Cumplimentado al Rey.

Madrid. El Rey recibió en audiencia a señor Silvela que dió las gracias al Monarca por el pésame con motivo de la muerte de su madre, a los marqueses de Urquijo al conde de Jimeno y a los directores Generales recientemente nombrados que dieron las gracias por la distinción de que les había hecho objeto.

Hoy comerán en Palacio invitados por S. M. el Rey, los jefes y Oficiales del Regimiento de Vadrás, que marchará próximamente a Melilla.

Una nota en el Ministerio de Estado

Madrid. En el ministerio de estado se ha facilitado una nota en la que se dice que el ministro ha recibido un telegrama del Consejo de la Sociedad de Naciones, dando cuenta de que se reunirá para estudiar lo que hace referencia al art.º 16 que trata del pacto existente respecto a bloqueos.

Tienen representación varias naciones, entre ellas, Francia Suiza, Japón, Cuba, Italia y España habiendo sido nombrado presidente, el exministro español señor Garnica.

¿Qué cargo se le confiere?

Madrid. En la presidencia del consejo estuvo conferenciando con el señor Maura el señor Sedó.

Abordado por periodistas a la salida, le preguntaron aquellos si sería subsecretario Hacienda a lo que contestó claramente que no.

A la pregunta de si su cargo sería el de gobernador del Banco de España, contestó con ciertas reservas.

Habla el Ministro de la Gobernación

Madrid. El conde de Coello ha manifestado que había recibido un telegrama del gobernador de la Coruña en el que dice que los metalúrgicos de aquella población que están en huelga, celebrarán una asamblea para determinar las bases que han de presentar a los patronos. El de Avila le participa que en pue-

blo de Grajos, la gente se ha amotinado intentando agredir al alcalde.

Se ha concentrado la guardia civil. El señor Conde dijo que en vista de los rumores que habían circulado en Madrid, preguntó por teléfono al señor Sánchez Guerra acerca de su hijo Rafael, y que le contestó que las últimas noticias que tenía era que estaba en Melilla herido levemente.

El Ministro marchará en breve a Zaragoza para recoger a su familia.

Un cablegrama de Valparaíso.-Contestación.

Madrid. Hablando con los periodistas el Sr. Lequerica, les manifestó que el presidente señor Maura había recibido un expresivo cablegrama del Presidente del Comité Español de Valparaíso, en el que manifestaba que la exaltación al poder del señor Maura, y la gestión que indudablemente ha de realizar al frente del Gabinete, era una garantía de acierto, y obligaba a toda España a una gran gratitud con el ilustre hombre público, que haría que nuestra nación recobrase su antiguo esplendor.

En dicho despacho se ruega al señor Maura sea intérprete cerca del Rey, de la más entusiasta adhesión de nuestros compatriotas en los momentos actuales y se termina con la oferta de su óbolo para contribuir a engrosar las suscripciones en favor de los enfermos y heridos.

El señor Maura contestó agradeciendo estas manifestaciones, haciendo presente que la solidaridad entre todos los españoles es el mejor servicio que se puede prestar a la Patria y saludando a todos los compatriotas de América.

Misceláneas telegráficas

En calma

Larache. Dicen de Rabat que parece terminada la agitación producida por varios moros rebeldes, con el propósito de que coincidiera con el levantamiento en la zona del Rif.

Los moros multiplican sus demostraciones de adhesión a Francia.

Muerte del hijo de Sánchez Guerra

Córdoba. En un telegrama recibido por doña Blanca Sánchez Guerra de Alvear, del general Fresneda, se le da cuenta de que en una acción de guerra ha sido muerto su sobrino Rafael, que era oficial de complemento de las fuerzas regulares de Ceuta.

Dicho oficial era hijo del Presidente don José Sánchez Guerra, y marchó voluntario a Melilla.

Consejo de Guerra

Alicante. Se ha celebrado un Consejo de Guerra contra el autor de la muerte de un cabo de la Guardia civil ocurrida el año pasado.

El fiscal pide para el procesado, que es el gitano apodado «Pelo lobo» la pena de muerte.

PEDID
Anis Olmo 22,
CONSTANTINA

La Pastora-Panadería de Luis Arroyo. El pan que esta casa provee es de superior calidad. Pastora 9.

Ultima hora

Operaciones de Campaña

Melilla. Salió una columna al mando del Gral Sanjurjo compuesta de dos banderas de la Legión extranjera, varias secciones de Caballería y numerosas fuerzas de Regulares, tres Compañías del Regimiento de Granada y la Sección de ametralladoras del Regimiento de la Princesa.

Iban con objeto de reforzar y abastecer la posición de denislar.

Así lo hicieron. También establecieron un bloqueo a alguna distancia del Zoco de El Hach. Los moros atacaron a nuestras fuerzas, las cuales contestaron a la agresión desplegándose en guerrilla.

Los tercios extranjeros y avanzando a la bayoneta tomaron un montículo importante, á hicieron huir á los enemigos.

La sección de Ingenieros estableció el bloqueo.

El tercio extranjero y los Regulares continuaron avanzando en guerrilla, haciendo huir á la desbandada al enemigo, que dejó en el campo numerosos muertos.

El Alto Comisario y el general Jordana, con el Estado Mayor, avanzaron por el Camino de Benisicar, y llegaron hasta frente a Frajana.

La acción ha sido señalada victoria; en la que descoló el Tercio extranjero.

Un atentado

Barcelona. Al salir de hablar con el Gobernador el Inspector Jefe de la policía de Badalona, dos individuos le agredieron, disparándole un tiro.

El inspector se defendió a bastonazos, consiguiendo hacer huir a sus agresores.

Vapor hotel

Madrid. Manifiesta el Ministro que le ha pedido autorización una Sociedad catalana para establecer frente a Melilla un hotel flotante, con restaurant económico, para que puedan hospedarse los oficiales heridos y convalecientes.

Más soldados de Monte Arruit

Madrid. De la zona francesa comunican que han salido convenientemente atendidos para Melilla, 68 soldados procedentes de la guarnición de Monte Arruit, los cuales cuentan grandes penalidades.

Llegaron a la zona francesa descalzos y casi desnudos, debido a la penosa marcha.

Muchos de ellos iban heridos. Aun quedan entre las fuerzas francesas doce soldados más, que están heridos de gravedad y que serán transportados a Melilla cuando su conducción no ofrezca peligro.

Otro atentado

Barcelona. Comunican de Badalona que un obrero llamado Antonio Barcubó fué agredido por dos desconocidos.

Le produjeron seis heridas de atma blanca.

En estado gravísimo ingresó en el hospital.

Fraternidad

Los soldados italianos han hecho un donativo de 1.500 pesetas para los heridos de Melilla.

Donativos patrióticos

Madrid. El ministro de la Guerra ha comunicado a los periodistas que la razón social Pérez Romeu, fabricantes de la

provincia de Huelva, han enviado cien grandes cajas conteniendo cada una un millar de latas de sardinas para el ejército en campaña.

La casa tabaquera de Orán del señor Pagés, ha enviado cincuenta mil paquetes de cigarrillos, y un caballero apellidado Ariza ha remitido cinco mil pesetas para premio del primer soldado de cuota que caiga gravemente herido al comenzar las operaciones.

Entierro de un soldado

Melilla. Se ha enterrado con gran pompa en Melilla el féretro en la bandera nacional, el soldado Erancisco Juárez López, que ayer muerto en la escaramuza celebrada frente a Melilla.

Los refugiados en Orán

Melilla. Han llegado 64 y soldados de Infantería al mando del primer teniente don Idelfonso Ruiz.

Dichas fuerzas son procedentes de la guarnición de Monte Arruit que en la evacuación tras muchas penalidades consiguieron llegar al poblado de Urta donde fueron cariñosamente acogidos y socorridos por los franceses.

Consejo de Ministros

Madrid. Se ha celebrado consejo de ministros.

El primero en llegar fué el marqués de la Cortina, y asiste también el señor Cambó.

Los demás ministros nada dijeron a la entrada.

El Regimiento de Saboya

Madrid. Ha constituido un verdadero acontecimiento la despedida hecha a los soldados del regimiento de Infantería de Saboya.

Concurrió a la estación el Ministro de la Guerra.

Al pasar las fuerzas expedicionarias frente a Palacio, fué un momento de indescriptible entusiasmo.

Los soldados y millares de personas del público entonaron «La canción del soldado».

El Rey y los Infantes salieron a uno de los balcones de Palacio y fueron vitoreadísimos.

Un corneta del Regimiento, joven de 14 años, que por su falta de edad no marchaba para Melilla, se incorporó al Regimiento en la estación, llorando y suplicando ir con sus compañeros.

El público lo paseó triunfalmente, y vistas sus reiteradas instancias, el Ministro le otorgó permiso para marchar con el Regimiento.

Muchos vivas.

Servicio diario de Automóviles

Cádiz, San Fernando y Algeciras y viceversa

Establecido el servicio de ómnibus-automóviles a Algeciras, se ha fijado el siguiente horario de salidas:

De Cádiz a las 2 de la tarde.
De San Fernando a las 2,50 t.
De Algeciras a las 6,45 m.

Grandes existencias de ómnibus y coches de turismo de las mejores marcas europeas y americanas para viajes especiales.

Dr. Agudo.—Consulta de 2 a 4 Obispo Urquinaona, 1

Talleres Tipográficos Hijos de G. Cerón. Beato Diego, n.º 8

POLITECNIA

Institución de Enseñanza.-Plaza Argüelles, 7.-CADIZ

Director Gerente.

DON AURELIANO BENZO OANO

Comandante expofesor de la Academia de Infantería.

Director de Estudio:

DON ANDRÉS LÓPEZ GALVEZ

Catedrático de la Escuela Normal de Maestros de Cádiz

Preparación para las Academias Militares y Escuelas de la Armada.-Correos.-Telégrafos.-Radiotelegrafistas.-Aduanas.-Topógrafos.-Cuerpo de Prisioneros.-Estadística.-Maestro de Obras Militares.-Bachillerato.-Curso Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias.-Secciones autónomas con clases propias y profesores especializados en las distintas materias.

LAS CLASES CONTINUARÁN DURANTE OTOÑO Y VERANO SIN INTERRUPCIÓN

Pídase Reglamentos.

EUREKA S. A. Nota de Precios

San Diego, Fabricación mecánica, clase selecta, el kilo . . . 0'65
San Félix, cundis y medias bobas, el kilo . . . 0'70
San Lorenzo, roscas y piezas de 200 gramos . . . 0'80
Viena, Inglés, Francés, etc., pieza a . . . 0,05 y 0,10
Cañé Puerto Rico, marca YAUCO kilo . . . 6,80
Puerto Cabello, grano pequeño el kilo . . . 5,40
Azúcar superior . . . 1,50
Arroz Bomba superior el kilo . . . 0,80
Habichuelas Pinet el kilo . . . 0,80
Jabón extra, en tacos de 200 gramos el kilo . . . 1,50
Leche condensada, lata a . . . 1'45

De todos los artículos solo ponemos a la venta, las clases extras porque nuestro lema es bueno y barato, rechazando las clases corrientes aunque estas por su menor precio se prestan más a la competencia.





Servicios de la Comp.^a Trasatlántica
DE BARCELONA

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 de Montevideo el 3.

LÍNEA DEL BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todo los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantabrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son hijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.



Aurelio Alcán y Compañía

Agentes y consignatarios de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc., etc.

AGENTES DE ADUANA

OPERACIONES EN EL DEPÓSITO FRANCO

Fletamentos, Seguros, Exportaciones, Importaciones

Pinturas submarinas marca «Holzapfel»

ISAAC PERAL, 8

CADIZ

LA MALA REAL INGLESA

The Royal Mail Steam Packet Co.

Para informes: dirigirse a los señores GOMEZ Y COMPAÑIA

Cánovas del Castillo, 2F.—CADIZ

**Agentes de The Royal Mail Steam Packet Co.
y Pacific Steam Navigation Co.**

**GRAN EMPRESA DE CARRUAJES
DE LOS**

HIJOS DE DIEGO MATEO

(Antigua de Constantino Paredes)

Carruajes de todas clases
para dentro y fuera de la población

CENTRAL:

Constitución, 8

Cádiz

Kursaal-Club Algeciras

SOCIEDAD DEL FOMENTO

ORQUESTA SINFÓNICA FRANCESA,

premiada en el Conservatorio de París

Todos los días, **CINEMA Y VARIETES**

Los Domingos y fiestas notables

THE DANSANT



Herederos de Antonio Millán

PROPIETARIOS DE LOS VAPORES

Mercedes, Puerto de Santa María,
Cádiz, Antonio, Cristina, Anita, Emilia
y Violeta.

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva.
Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorga y Larache.

Servicio de verano con el vapor «Cádiz» entre Sevilla y Sanlúcar.

ESCRITORIO

Santo Cristo, 2

Cádiz

Línea Regular de Vapores

YBARRA Y C.^a - SEVILLA

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Para Huelva, Vigo.

Vilagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón,
Santander, Bilbao y Pasajes.

Para Málaga, Almería, Cartagena,
Alicante, Tarragona y Barcelona.
Informará su consignatario: **Juan J. Ravina.**

Beato Diego de Cádiz, 12

Cádiz

FELIPE LERDO DE TEJADA Y HERMANOS

CADIZ

Comisiones :: Consignaciones

Tránsitos

OFICINAS: S. PEDRO, 11.—TELÉFONO INTERURBANO, N. 357

Dirección Telegráfica y Telefónica

DE TEJADA - CADIZ

Vapores Correos Españoles

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico
Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos
EL VAPOR

CONDE WIFREDO

Saldrá del puerto de Cádiz el día 24 de Agosto de 1921.
Admite pasajeros y carga sin trasbordo para los citados puertos.
Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín, n.º 2.—Cádiz

Para Santos, Montevideo y
Buenos Aires, con escala en
Las Palmas

EL VAPOR

BALMES

Saldrá del puerto de Cádiz el día 29 de Agosto de 1921
Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y carga sin
trasbordo para los referidos puertos.
Informarán sus Armadores, Pinillos, Izquierdo y Compañía.—Plaza de San Agustín, 2.—CADIZ.



ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
ESTOMAGO E INTESTINOS

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tiene
fuerza para abrir el apetito, aumentar la digestión y aliviar el dolor
de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia,
diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento,
dificultad y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,
desde donde se remiten folletos a quien los pida.

**TALLERES GRAFICOS
HIJOS DE GONZALO CERON**

BEATO DIEGO DE CADIZ, NÚMERO 8

TRABAJOS DE TODAS CLASES.-ESPECIALIDAD EN PERIÓDICOS